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Ata da 55ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 05 de junho de 2012. 

Presidência do Senhor Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Claúdia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza 

Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo 

Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, 

Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62). Havendo número regimental, o 

Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão; em seguida, deferiu o 

requerimento dos Líderes: da Maioria, Deputado Zé Neto e da Minoria, Deputado Paulo Azi, de 

convocação de uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o encerramento 

daquela, com objetivo de apreciar as seguintes matérias: Projeto de Lei nº. 19.740/2012; Projeto 

de Lei nº. 19.717/2012 e Projeto de Lei nº.19.792/2012, todos de procedência do Poder 

Executivo. Continuando, o Sr. Presidente, comunicou o seguinte expediente despachado pela 

Presidência: ofícios dos Deputados Ângelo Coronel, Ronaldo Carletto, Targino Machado e José 

de Arimatéia, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado comentando a mudança de comportamento do 

Governador, destacou trecho do discurso do então Deputado Federal Jaques Wagner, proferido 

em agosto de 2000, a seguir: “Deixa-nos estarrecido e envergonhado....”. O Deputado Álvaro 

Gomes tratou da sugestão da criação da Comissão da Verdade, no âmbito estadual, ressaltando 

a importância para a democracia. Destacando que os reflexos da ditadura no Estado da Bahia 

foram duros com a população no período de 1964.  A Deputada Maria Luiza Láudano apresentou 

uma Moção de aplausos pela celebração do Dia do Meio Ambiente, naquele dia, ressaltando que 

em 1974 foi iniciado no Brasil um trabalho de preservação ambiental. O Deputado Paulo Azi 

registrou a decisão tomada em reunião pelos professores, naquele dia, em continuarem em 
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greve. Destacou que desde o início do movimento reivindicatório o Governador não demonstra 

preocupação com a educação quando passa a negociar via televisão.  A Deputada Luiza Maia 

fez referência à importância da celebração do Dia do Meio Ambiente. Defendeu uma solução 

imediata para o fim da greve dos professores. Manifestou contentamento com realização da 

sessão especial, na última sexta-feira, em homenagem ao centenário de Luiz Gonzaga, 

ressaltando a contemporaneidade de suas músicas, cantando o sertão e a seca. Registrou a 

Campanha de solidariedade lançada pela UPB para atender a população do semiárido. A 

Deputada Graça Pimenta comentou a avaliação do Instituto de Meteriologia sobre a estiagem no 

Estado da Bahia, registrando que 245 municípios já decretaram situação de emergência. Cobrou 

do Governo do Estado ações de convivência com a seca. O Deputado Rosemberg Pinto fez 

referência ao movimento dos professores, em greve há 53 dias, defendendo a abertura das 

negociações e a volta dos professores as salas de aulas e esclarecendo que o Estado paga o 

piso salarial. Solidarizou-se com a manifestação da Fundação Doutor Jesus, coordenada pelo 

Deputado Pastor Sargento Isidório, contrária a nota divulgada em determinado veículo de 

comunicação; em seguida, comentou que foi vítima do mesmo jornal no passado. Lamentou o 

falecimento do filho do servidor Ailton, ocorrido no dia anterior, solidarizando-se com os 

familiares. O Sr. Presidente, em nome da Mesa Diretora, lamentou o falecimento do soldado 

Bruno Moura dos Santos, oportunidade em que solidarizou com os familiares do Sr. Ailton, 

funcionário desta Casa. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Mário Negromonte Júnior 

parabenizou a iniciativa do Deputado Federal Mário Negromonte pela apresentação da proposta 

da tribuna, no dia anterior, de criação do PAC da seca ou do semiárido do Nordeste da Bahia, 

conclamado a Bancada do Nordeste formada por 156 deputados e 27 senadores. Destacou 

trechos do discurso, apontando ao Governo Federal a destinação de recursos permanentes no 

orçamento da União. Por fim, defendeu a votação do projeto de sua autoria, tratando do 

“pãozinho baiano”.  O orador foi aparteado pelos Deputados Elmar Nascimento, Carlos Geilson e 

Maria Luiza Láudano.  Horário do PSB, O Deputado Adolfo Menezes relatou a participação dele 

no 16º Encontro da Unale, no Rio Grande do Norte, na semana anterior. Manifestou preocupação 

com o fechamento do garimpo de Carnaíba, onde mais de cinquenta mil pessoas dependem 

diretamente da extração de esmeralda. O Sr. Presidente, considerou procedente a questão de 

ordem do Deputado Cacá Leão. Horário do PV, a Deputada Fátima Nunes registrou a celebração 

do Dia Mundial do Meio Ambiente, chamando a atenção para a responsabilidade de todos em 

relação ao zelo e cuidado com as questões do Planeta Terra. Parabenizou a UPB pela realização 

do seminário, na última semana, com os prefeitos e técnicos para pensar ações e projetos 

permanentes em relação à água no semiárido.  Fez um chamamento para a tarefa de cuidar da 

educação ambiental. O Sr. Presidente anunciou a visita dos alunos do Colégio Militar da Bahia, 



mabma 

na Galeria Deputado Paulo Jackson. Horário da Liderança do Bloco PSL/PRB/PP, o Deputado 

Bira Corôa destacou que o dia 05 de junho celebra o Dia Mundial do Meio Ambiente. Salientando 

a importância do movimento surgido na década de 60 que ganhou corpo com a conscientização 

em 1970 e a capacidade de organizações dos movimentos sociais. Comentou que a ECO 92, no 

Rio de Janeiro discutiu as condições climáticas e a possível escassez de água no planeta. 

Lembrou que o Rio de Janeiro está sediando a Rio+20, quando será tratado o desenvolvimento 

sustentável. Manifestou preocupação com as conseqüências de utilização inadequada dos 

recursos naturais que vem agravando. Horário da Liderança do Bloco PTN/PSC/PRP, o 

Deputado Targino Machado relatou sua trajetória política e seu retorno ao parlamento; em 

seguida, argumentou a importância do papel da Oposição na democracia. Afirmou disposição de 

cobrar a criação de comissão de ética, anunciada por esta Casa. Horário do Bloco PDT/PCdoB, o 

Deputado Álvaro Gomes solidarizou-se com a Deputada Maria Luiza Láudano pela conduta na 

Presidência. Expressou sua opinião em defesa de uma solução negociada para o fim da greve 

dos professores. Contestou as agressões do Deputado Targino Machado ao Governador Jaques 

Wagner, ressaltando que o Governador sempre esteve disposto ao diálogo. Solicitou a inserção 

nos Anais desta Casa, a matéria do dia 04.06.2012, veiculada no www.org.Vermelho, editorial 

sob o título “Os vetos de Dilma”. Por cinco minutos do Bloco PR/PSDB, o Deputado Tom Araújo 

criticou a intolerância a falta de zelo do Governo para com a Bahia, esquecendo a aliança que fez 

com o povo da Bahia. Argumentou a importância de estabelecer a defesa em prol da educação 

do Estado da Bahia; em seguida fez apelo ao Governador e o Secretário de Educação para que 

dê prioridade para a educação e negociar com os professores para o fim do impasse. No tempo 

restante do Bloco PR/PSDB, o Deputado Sandro Régis teceu críticas a propaganda do Governo 

do Estado. Afirmou a inexistência de aumento salarial ao apresentar um contracheque de um 

professor estadual. Ressaltou que a sociedade está ao lado dos educadores; em seguida, cobrou 

do Governador o cumprimento do acordo firmado com os professores. No tempo do PSD, o 

Deputado Adolfo Menezes reportou-se que os deputados que hoje criticam, são os mesmos que 

participaram de governos passados. Manifestou discordância com a paralização dos professores, 

reconhecendo que tem muito a ser feito no Estado. No tempo do Bloco DEM/PMDB, o Deputado 

Paulo Azi fez a leitura do artigo extraído das redes sociais sob o título: “A greve dos professores 

da rede estadual completa dois meses e o que é pior, sem qualquer sinal de acordo...”; em 

seguida, solicitou a inserção nos Anais desta Casa. No tempo restante do Bloco DEM/PMDB, o 

Deputado Bruno Reis surpreendeu com a proposta apresentada pelo Governador Jaques 

Wagner, salientando que a mencionada proposta foi a que motivou a greve. Cobrou do Governo 

cumprir a decisão judicial, pagando o salário dos grevistas e a apresentação de proposta 

concreta e real para por fim ao movimento de paralisação dos professores.  Horário da Liderança 

http://www.org.vermelho/
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do PT, o Deputado Zé Neto fez uma reflexão histórica do que foi construído na Bahia e no Brasil, 

lembrando o processo de luta do PT, pelo piso dos professores. Esclareceu a proposição do 

Governador dentro do limite do orçamento do Estado aos professores, por fim reafirmou o 

compromisso do Governo com a educação. Constatada a ausência de quórum o Sr. Presidente, 

atendendo a questão de ordem Deputado Sidelvan Nóbrega, declarou encerrada a Sessão a qual 

deixou de comparecer a seguinte Senhora Deputada: Kelly Magalhães (01). 

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


